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CITTÀ DI VENTIMIGLIA 

(PROVINCIA DI IMPERIA) 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
n. 79 del 26/11/2025 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO “SINDACO PER UN GIORNO – 

UN PERCORSO DI EDUCAZIONE CIVICA PER LE SCUOLE 
PRIMARIE” 

 
L’anno duemilaventicinque addì ventisei del mese di Novembre alle ore 19:00 nella sede 
comunale di Piazza della Libertà 3, convocato ai sensi e per gli effetti dell’art. 39, comma 1, del 
D.Lgs. 18/08/2000 n. 267 “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”, con avvisi 
scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed in seduta Pubblica di 
Prima convocazione, il Consiglio Comunale, del quale sono membri i Signori: 
 N. Cognome e nome  Presente Assente 
1 DI MURO FLAVIO Sindaco X  
2 NAZZARI ROBERTO Presidente del Consiglio X  
3 BONADONNA FRANCA Consigliere X  
4 AMARELLA GABRIELE Consigliere X  
5 VENTRELLA FRANCO Consigliere X  
6 DI MARCO ENZO Consigliere X  
7 ASCHERI GIOVANNI Consigliere X  
8 BERTOLUCCI SIMONE Consigliere X  
9 PAPALIA ROSA Consigliere X  
10 AMBESI MATTEO Consigliere  X 
11 PARODI ROBERTO Consigliere  X 
12 SISMONDINI GABRIELE Consigliere  X 
13 NESCI VERA Consigliere X  
14 LEUZZI ALESSANDRO Consigliere X  
15 D'ANDREA CRISTINA Consigliere  X 
16 MARTINETTO DOMENICO Consigliere X  
17 SCULLINO GAETANO Consigliere X  

Dei consiglieri assenti giustificano: Ambesi Matteo, Parodi Roberto, Sismondini Gabriele, 
D’Andrea Cristina. 
Sono presenti gli Assessori: Agosta Marco, Calcopietro Serena e Raco Milena.  
Partecipa in qualità di Segretario Verbalizzante il Segretario Generale Dott.ssa Monica Veziano. 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig. Roberto Nazzari, nella sua qualità di Presidente 
del Consiglio Comunale, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopraindicato. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO che: 

 il Comune di Ventimiglia promuove da anni iniziative volte alla formazione civica e alla 
partecipazione attiva dei cittadini più giovani, attraverso il Consiglio dei Giovani Cittadini 
(CGC) rivolto agli studenti della scuola secondaria di primo grado, istituito con Delibera 
della Giunta Comunale n.61 del 22/04/25 e Delibera del Consiglio Comunale n. 42 del 
24/04/2025, con la quale è stato approvato il relativo Regolamento; 

 si ritiene opportuno ampliare tale percorso educativo anche agli alunni della scuola primaria, 
con l’obiettivo di favorire la conoscenza del funzionamento delle istituzioni locali e di 
sviluppare senso civico, collaborazione e responsabilità; 

 l’Assessore all’Istruzione, Servizi Educativi, Politiche Giovanili e di Inclusione ha proposto 
l’adozione del progetto e del relativo Regolamento “Sindaco per un giorno – Un percorso di 
educazione civica per le scuole primarie”, allegato al presente atto quale parte integrante e 
sostanziale; 

 
PREMESSO inoltre che nella citata delibera del Consiglio Comunale n. 42/2025 viene specificato 
che: 

a) le politiche giovanili sono considerate un impegno costante, d’ascolto e di dialogo verso i 
giovani, invitati a partecipare e ad essere cittadini “attivi”, mettendo a disposizione mezzi, 
luoghi e condizioni a sostegno di iniziative a loro rivolte, per contribuire alla costruzione di 
una società migliore; 

b) per poter rispondere meglio alle esigenze dei giovani è necessario avere piena conoscenza 
delle problematiche esistenti dando l’opportunità agli stessi di esprimere le proprie 
esigenze e necessità; 

c) al fine di favorire una maggiore partecipazione dei giovani alla vita della società e 
realizzare iniziative di promozione del benessere giovanile che tengano conto delle loro 
reali necessità, è fondamentale presenza di uno strumento di conoscenza e di concertazione 
della realtà giovanile, che all’interno di un sistema a rete, attiva rapporti con istituzioni, 
scuole, associazioni, società sportive, enti e gruppi già esistenti sul territorio e propone la 
realizzazione di progetti, iniziative, ricerche, incontri e dibattiti sui temi attinenti la 
condizione giovanile; 

 
VISTO il testo del Regolamento, allegato al presente atto perché ne formi parte integrante e 
sostanziale, che definisce finalità, obiettivi, destinatari, modalità di svolgimento, ruoli e tempi di 
attuazione del progetto, articolato come segue: 

 incontri introduttivi di educazione civica presso le scuole e/o il Municipio; 
 laboratori di cittadinanza attiva con elaborazione di proposte di miglioramento della città; 
 giornata conclusiva con simulazione del Consiglio Comunale dei bambini, elezione 
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simbolica del Sindaco per un giorno, votazione delle proposte e consegna degli attestati di 
partecipazione; 

 
RILEVATO che il progetto ha finalità formative, educative e di cittadinanza attiva, in linea con 
quanto previsto dalla normativa sull’insegnamento dell’educazione civica nelle scuole (Legge 
92/2019) e non comporta oneri economici rilevanti per l’Amministrazione, se non quelli relativi al 
materiale didattico, agli attestati e alla logistica, da coprire con fondi già stanziati nei capitoli di 
bilancio dell’Assessorato all’Istruzione; 
 
DATO ATTO che l’attuazione del progetto avverrà in collaborazione tra il Comune di Ventimiglia 
– Ufficio Servizi Educativi – e le direzioni didattiche degli istituti comprensivi cittadini; 
 
CONSIDERATO che l’iniziativa risponde ai principi di educazione alla cittadinanza e 
partecipazione democratica, e rappresenta un modello educativo innovativo e coerente con gli 
indirizzi programmatici dell’Amministrazione; 
 
RITENUTO quindi opportuno istituire la figura del “Sindaco per un giorno” ed approvare il relativo 
Regolamento, allegato al presente atto sotto la lettera A); 
 
VISTO il  Decreto Legislativo – 18/08/2000, n. 267 – Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali ed in particolare: 

a) l’art. 42, comma 2, lett. a), che riserva al Consiglio Comunale l’approvazione dei 
regolamenti comunali; 

b) l’art. 3, che promuove la partecipazione dei cittadini all’amministrazione locale; 
 
VISTO il vigente Statuto dell’Ente; 
 
VISTO il Regolamento comunale sul funzionamento del Consiglio Comunale; 
 
VISTO il Documento Unico di Programmazione – DUP 2025/2027, approvato dal Consiglio 
Comunale con la deliberazione n. 88 del 27/12/2024, dichiarata immediatamente esecutiva; 
 
VISTA la deliberazione del Consiglio Comunale n. 89 del 27/12/2024 con la quale è stato 
approvato il Bilancio di Previsione 2025/2027, dichiarata immediatamente esecutiva; 
 
VISTA la deliberazione di Giunta Comunale n. 3 del 13/01/2025, di approvazione e di assegnazione 
del P.E.G. 2025/2027, dichiarata immediatamente esecutiva; 
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ACQUISITI i pareri favorevoli di cui agli artt. 49 e 147 bis del D.lgs. 267/2000 alla presente 
allegati, espressi per la regolarità tecnica dal Dirigente dell’Area Amministrativa Dott.ssa 
Alessandra Risso e per la regolarità contabile dal Dirigente dell’Area Finanziaria Segretario 
Generale Dott.ssa Monica Veziano; 
 
RICHIAMATO il verbale della 2^ Commissione Consiliare Permanente - “servizi sociali, istruzione, 
tutela della salute e benessere degli animali, politiche abitative, pari opportunità, politiche comunitarie frontalieri”, 
riunitasi il giorno 25/11/2025 e conservato agli atti del presente procedimento; 

 
CON VOTI favorevoli n° 13, contrari n° 0, astenuti n° 0 resi ed espressi per alzata di mano dai 
componenti presenti – Presenti n° 13; 

 
DELIBERA 

 
1. DI APPROVARE, per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate, il 

Regolamento “Sindaco per un giorno – Un percorso di educazione civica per le scuole 
primarie”, allegato al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale (Allegato 
“A”); 
 

2. DI STABILIRE che il progetto avrà cadenza annuale a partire dal mese di gennaio 2026, 
coinvolgendo le classi quarte e quinte delle scuole primarie del territorio comunale, secondo 
le modalità previste dal Regolamento; 
 

3. DI INCARICARE l’Ufficio Servizi Educativi per la realizzazione del progetto e il 
coordinamento con le istituzioni scolastiche; 
 

4. DI DEMANDARE alla Giunta Comunale eventuali modifiche operative e aggiornamenti del 
percorso, nel rispetto delle finalità e degli obiettivi del Regolamento approvato; 
 

5. DI DARE ATTO che l’attuazione del progetto non comporta nuovi o maggiori oneri a 
carico del bilancio comunale, essendo le spese relative coperte da risorse già disponibili. 

 
SUCCESSIVAMENTE, su proposta del Presidente  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
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STANTE l’urgenza di rendere operativo il progetto, vista la sua rilevanza nei confronti 
dell’educazione e formazione dei giovani cittadini; 
 
VISTO l’art. 134, comma 4, del Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali., 
approvato con D.Lgs 18/08/2000 n. 267; 
 
CON VOTI favorevoli n° 13, contrari n° 0, astenuti n° 0 resi ed espressi per alzata di mano dai 
componenti presenti – Presenti n° 13; 
  

DELIBERA 
 
DI DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente eseguibile (art. 134 co. 4 del TUEL). 

 
 
Il resoconto integrale degli interventi, come da registrazione digitale, è conservato agli atti ed è consultabile 
sul sito istituzionale del Comune. 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto digitalmente 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 

Dott.ssa Monica Veziano 

          
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

 
Roberto Nazzari 

 
 


